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Постановка проблеми. Вивчення пам’яток 
природи, історії, культури та побуту не  заради 
дослідження їх самих, а для пошуку нових знань 
і оволодіння мистецтвом їх дослідження, природа 
та історія, які спонукають думати й створювати, 
а не лише здобувати знання заради збільшення 
обсягу інформації та її накопичення, — це те, чого 
потребує сучасне суспільство. Осередками збе-
реження історії, природи і культури стали  музеї, 
основними функціями яких є накопичення, до-
слідження та демонстрація  пам’яток  природи, 

 культури, мистецтва тощо. Викорис тання музеїв як 
освітніх осередків  привело до формулювання по-
няття «музейна  педагогіка», що вперше було вжи-
те у педагогічному творі Г. Фрой ден таля (1931) 
«Музей — освіта — школа», науковця, який зай-
мався дослідженням проблеми взаємодії музеїв 
та освітніх закладів. Г. Фронденталю належить та-
кож ідея створення методики роботи зі школяра-
ми, що передбачає підготовку учнів до роботи 
в музеї, роботу безпосередньо в  музеї та закріп-
лення здобутих знань і захоплень. Особ лива роль 
у впровадженні цієї методики належить вчителю, 
який розглядається в ній як учасник музейно- 
педагогічного процесу.
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Анотація. У статті коротко представлені історичний розвиток і формування музейної педагогіки 
як напряму освіти й окреслено її взаємозв’язки з культурою, мистецтвом, історією тощо. Викладено 
основні актуальні завдання музейної педагогіки та визначено основні напрями, у яких проводяться до-
слідження на сьогодні. Серед них загально-історичні підходи до розвитку музейної педагогіки, організа-
ція і впровадження музейно-педагогічних проєктів, підготовка майбутніх вчителів засобами музейної 
педагогіки,  музейна педагогіка в роботі освітніх та позашкільних закладів, «музейна педагогіка» для 
студентів закладів вищої освіти тощо. Визначено відмінності між дитячими музеями й музеями при 
закладах освіти (шкільні музеї) в історичному ракурсі. Означено основні напрями діяльності шкільного 
музею, серед яких: екскурсійна, культурно-просвітницька, експозиційна, пошуково-дослідницька. Пред-
ставлено форми реалізації для визначених напрямів діяльності, об’єднані у три групи: масові, групові, 
індивідуальні. Відповідно до теоретичних висновків встановлено принципи організації шкільного на-
укового музею природничого напряму. Серед них виділено такі: науковості, інтеграції, наступності, 
наочності, систематичності, динамічності, практичності, гуманності, творчого підходу та інші. До-
тримання визначених принципів організації шкільного наукового музею природничого напряму дасть 
змогу ефективно реалізувати практику створення наукових музеїв на основі закладів формальної 
та неформальної освіти за участю освітян і здобувачів освіти. Організація шкільного наукового му-
зею в освітньому закладі надасть можливості для розкриття художньо-естетичного, пізнавального, 
наукового, культурного потенціалу особис тості та повноцінного сприйняття природно-культурної 
спадщини людства.
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Музейна педагогіка — напрям сучасної педаго-
гіки, відгалуження наукових знань на стику му-
зеєзнавства, педагогіки, психології, мистецтва 
й краєзнавства, що досліджує музейні форми, 
комунікації, характер використання музейних 
засобів у переданні та сприйнятті інформації 
для окремої категорії слухачів. Музей ну педа-
гогіку можна віднести до педаго гіки відкри-
того середовища, оскільки вона не обмеже-
на стінами музею, а є ефективною в умовах 
співпраці музею й освітнього закладу та має 
на меті створення організованого освітньо- 
культурного простору. Серед її основних зав-
дань такі:
•  зацікавлювати пізнанням історії та культури 

народів світу шляхом ознайомлення з музей-
ними колекціями;

•  формувати бережливе ставлення до музейних 
пам’яток, пам’яток природи, історії та культу-
ри власної й інших народів;

•  сприяти формуванню уявлення про єдність 
природи і культури народів;

•  прищеплювати культуру поведінки в музеї;
•  формувати свідоме ставлення до природи 

та культури рідної землі та повагу до культури 
інших народів;

•  використовувати надбання предків для ство-
рення новітніх сучасних технологій і систем 
у різних галузях знань [1; 2].

У Бразилії, наприклад, використання на-
пряму музейної педагогіки є дуже актуаль-
ним. Основне його завдання — освіта пам’я-
ті та спадщини, і це є, на думку дослідників, 
потужним інструментом, який допомагає 
у сприйнятті майбутнього через минуле й ви-
значає напрями нашого життя [1; 3]. Поєднан-
ня наукового та освітнього середовища з цін-
ностями історії і культури або ж висвітленням 
природних багатств Землі приведе до всебіч-
ного збалансованого розвитку особистості, що 
може поєднати в собі освітній спеціалізований 
науковий музей у мініатюрі, як приклад — гео-
логічний музей в освітньому закладі.

Поняття «музейна педагогіка» німецькі до-
слідники А. Лихварк, А. Рейхвен та Г. Фройден-
таль трактували як напрям музейної діяльності, 
орієнований на роботу з учнями. За результата-
ми більш детального теоретичного досліджен-
ня та на основі аналізу музейно-педагогічної 
діяльності К. Фрізен у 1934 р. запропонував 
визначення «музейної педагогіки», основою 

якого стає традиційне мистецьке виховання 
з використанням музейних засобів та опорою 
на просвітницьку роботу й музейну дидактику. 
З часом напрям музейної педагогіки допов-
нюється поняттям «музейні діалоги», запро-
понованим А. Лихварком, що поглиблює його, 
передбачаючи спілкування екскурсовода з від-
відувачами, основною метою при цьому є роз-
виток здатності бачити мистецтво та насоло-
джуватися ним.

Термін «музейна педагогіка» найчастіше 
трактують як наукову дисципліну, що перебу-
ває на перетині музеєзнавства, педагогіки і пси-
хології та розглядає музей як засіб формування 
знань і особистісних якостей [4; 5].

Музейну педагогіку як напрям освіти ви-
світлювали у своїх роботах історики, вчені та 
пе дагоги- дослідники. Історію розвитку музей-
ної педагогіки як дисципліни розкривали в на-
укових працях Л. М. Воронова, Н. С. Марте-
м’я нова, М. В. Нагорський, В. В. Надольська, 
Ф. Д. Ряб чикова, Н. О. Філіпчук; загально мето-
дичні підходи реалізації музейної педагогіки 
висвітлювали Ю. Г. Павленко, Р. Е. Пасіч ник; 
орга нізацією та впровадженням музейно -
педагогічних проєктів займалися Т. Ю. Бє ло -
фас това, Л. А. Гайда, О. В. Караманов, Н. І. Ка -
пус тіна, Р. В. Маньковська, О. В. Топилко, 
Н. Є. То пилко; опікувалися підготовкою май-
бут  ніх учителів засобами музей ної педагогіки 
А. Д. Калько, І. Мельничук, Н. М. Пусепліна, 
Р. Р. Шикула; можливостям використання му-
зейної педагогіки в роботі закладів позашкіль-
ної освіти приділив увагу О. І Любич; музейну 
педагогіку в закладах освіти описували у своїх 
працях Л. А. Гайда, Л. Гулей, О. Гурин, Д. Дани-
ляк, І. Ласкій, Т. Проць, О. П. Співак, О. Успен-
ська, Г. Цибко; музейну педагогіку в роботі 
музеїв вивчали Н. С. Мартем’янова, Т. Яцечко-
Блажен ко; розробленням програм «музейна 
педагогіка» для студентів закладів вищої осві-
ти займалися Ю. М. Ключко, І. М. Медведєва, 
Н. О. Те рентьєва.

Визначення теоретичних зв’язків та прак-
тична реалізація взаємодії між освітніми закла-
дами і музеями переросли в ідею створення 
дитячих музеїв. Одним зі шляхів реалізації та-
кої взаємодії є традиційна співпраця між на-
уковими співробітниками музею, працівни-
ками освітніх закладів та фахівцями з вікової 
психології для створення окремих програм для 
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 дітей, які реалізуються на території музею або 
з використанням музейних колекцій. Створен-
ня музеїв для дітей бере початок з Брукліна, де 
відкрили перший у світі музей, у якому все було 
адаптовано до вікових особливостей сприйнят-
тя дитини. Згодом практика організації схожих 
мінімузеїв перейшла безпосередньо в освітні 
заклади. Цей досвід поширюється в країнах 
Євро пи та в Радянському Союзі, на теренах 
якого формуються традиції створення подіб-
них культурних осередків. Особливості органі-
зації дитячих музеїв і шкільних музеїв переплі-
таються. На думку М. Ю. Юхневича, «… спочатку 
дитячі музеї було важко відокремити від шкіль-
них, які створювалися для дітей і руками дітей… 
Однак на початку XX ст. з’являються дитячі музеї 
при позашкільних навчальних закладах» [6; 7].

Активно реалізовувалася музейна педагогі-
ка й на теренах нашої держави на початку ми-
нулого століття. Ф. І. Шмітом було організовано 
музей для дітей у Харкові, який функціонував 
як освітній простір та музей-майстерня, що да-
вало можливість для творчої реалізації підро-
стаючого покоління. Особливість такого музею 
полягала в тому, що більшість експонатів зібра-
ні за безпосередньої участі дітей або створені 
ними. Автор ідеї у своїй праці «Почему и зачем 
рисуют дети: педологический и педагогичес-
кий очерк» (1925) визначає його як освітнє 
середовище для прояву творчої активності 
дитини та центр вивчення психології дитячої 
творчості [7].

На сьогодні надзвичайно актуальними зали-
шаються дослідження у сфері музейної педаго-
гіки, серед яких виокремлюють такі напрями:
•  проблематика вивчення освітньої діяльності 

музею; ефективність музейної комунікації 
відповідно до вікових особливостей слухачів;

•  вивчення музейної аудиторії;
•  створення та апробація освітніх методик, 

програм і експозицій для всіх категорій від-
відувачів;

•  використання та популяризація технологій 
музейної педагогіки в усіх освітніх напря-
мах [8].

Досліджуючи проблему музейної педаго-
гіки, Б. Столяров особливу увагу приділяє ме-
тодичним підходам в організації освітньої 
діяль ності музею, передусім виділяючи роботу 
зі школярами. Виокремлює методологію му-
зейного процесу — діалоги з екскурсоводом, 

роботи за пам’ятками та інше; роботи в му-
зейному середовищі — особливості роботи 
в музейному приміщенні, роботи з музейними 
предметами, використання навколомузей ного 
простору, опрацювання експозиції, робота 
з експонатами й робота з екскурсантами; особ-
ливості та форми роботи в музеї — екскурсія, 
музейний урок, лекція [11; 12].

Р. В. Маньковська серед теоретичних основ 
музейної педагогіки виокремлює такі напрями 
діяльності шкільного музею:
•  екскурсійний — створення та реалізація екс-

курсійних маршрутів для дітей з урахуванням 
їх вікових особливостей і рівня знань;

•  культурно-просвітницький — ознайомлення 
дітей із природою, культурою, побутом тощо 
шляхом залучення їх до культурно-освітніх 
заходів на території музею (виставок, концер-
тів, зустрічей та іншого);

•  експозиційний — передбачає формулюван-
ня умінь і навичок створення, оформлення 
та демонстрації експозицій відповідно до му-
зейної тематики;

•  пошуково-дослідницький — здійснення до-
слідницької діяльності дітей у межах діяль-
ності музею та за підтримки наукових спів-
робітників [11; 13].

Порядок згадування визначених напрямів 
діяльності шкільного музею відображає рівні 
освітньої діяльності: елементарного пізнаваль-
ного, діяльнісного та вищого дослідницького. 
Ці напрями можуть як одночасно використо-
вуватися для всіх вікових категорій слухачів, 
так і втілюватися, поступово та систематично 
врахо вуючи вікові особливості дітей відповід-
ної вікової групи.

На основі визначених основних напрямів 
 діяльності виокремлено ефективні форми ро-
боти з об’єднанням їх у три групи:
•  масові (екскурсії, походи, експедиції, вечори, 

олімпіади, вікторини, зустрічі з учасниками 
й свідками історичних подій, краєзнавчі ігри, 
шкільні конференції, лекції, поїздки до му зеїв 
інших міст);

•  групові (гурток, товариство, видання путівни-
ків, альбомів, журналів, буклетів, створення 
презентацій, цільових проєктів, відеофільмів, 
вебпорталів тощо);

•  індивідуальні (робота з документальними 
матеріалами архівів, підготовка доповідей, 
запис спогадів, спостереження за життям 
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і побутом народу, що вивчається, написання 
наукових робіт, листування з воїнами, персо-
нальні виставки учнів) [11, с. 45; 12; 13].

Мета статті полягає в тому, щоби на осно-
ві теоретичних досліджень у галузі музей-
ної  педагогіки та теорії і практики організації 
шкільних музеїв виокремити основні принци-
пи створення шкільного природничого музею.

Використання в освітньому закладі музей-
ної педагогіки як освітнього напряму ґрунтуєть-
ся на таких принципах: науковості, інтеграції, 
наочності та демонстрації, динамічності, до-
слідницького, практичного, творчого підходів, 
гуманності, наступності, систематичності.

Принцип науковості передбачає дотриман-
ня наукового рівня подання інформації від-
повідно до тематики організованої діяльно-
сті. Всі представлені експонати музею мають 
достовірно відображати тематику шкільного 
природничого музею, пояснення процесів 
і явищ — відповідати дійсності та бути на-
уково обґрунтованими, у разі проведення за-
нять або екскурсій — відображати тематику 
освітньої програми чи заняття. Пояснення, що 
супроводжують діяльність, одночасно мають 
бути науковими та доступними для віку учас-
ників.

Принцип інтеграції має на меті максималь-
но враховувати зміст освітніх програм, перед-
бачених законодавчими документами для 
створення шкільних природничих музеїв, які 
дають змогу ефективно засвоїти матеріал. При-
чому він надає можливість реалізувати освітні 
потреби в декількох незалежних галузях — 
знання з кожної із них поєднуються та взаємо-
використовуються при дослідженні обраного 
об’єкта. Вік нових технологій і відкриттів, який 
нині панує, передусім ґрунтується на потужній 
інтеграції знань, оскільки ера описової нау-
ки майже завершена, саме тому визначений 
принцип є провідним в організації шкільних 
природничих музеїв. Природничі науки самі 
по собі інтегровані, адже природа поєднує всі 
можливі знання й по суті є їх основою, а в про-
цесі її дослідження використовуються приклад-
ні науки, які дають змогу встановити та дове-
сти шляхом розрахунків і створених моделей 
суть природних процесів та явищ, що в май-
бутньому надасть можливість їх контролювати 
або  передбачати чи навіть використовувати 
на  благо людства.

Принцип наочності та демонстрації полягає 
у використанні переважно демонстраційних 
і наочних матеріалів. Наочні матеріали перед-
бачають систематизацію та логічність у їх ство-
ренні, а також відображення матеріалу відпо-
відно до вимог вікової категорії дітей та згідно 
із законодавчими вимогами співвідношення 
розмірів і тексту, шрифтів та кольорової гами. 
Моделі, які демонструють будову предметів 
або відтворюють процес чи явище, краще пред-
ставляти в експозиції не просто з їх демонст-
рацією, а з можливістю використання дітьми 
у практичній та дослідницькій діяльності для 
візуального сприйняття явищ або їх моделю-
вання з метою дослідження. Змога побачити 
явище або процес у дії дає повне уявлення про 
них, особливо для дітей молодшої та середньої 
вікових груп, у яких сприймання навколиш-
нього середовища відбувається за допомогою 
візуального сприйняття. Більшість процесів 
та явищ людина бачить і може розповісти про 
них, але переважно виражаючи власні емоції, 
одержані під час споглядання того чи іншого 
природного феномена, науково ж пояснити 
утворення природного процесу чи явища здат-
на обмежена кількість дітей. Навіть знання про 
природу процесу і явища не завжди говорить 
про усвідомлення їх дитиною, тому існує необ-
хідність унаочнення перебігу певних природ-
них процесів і явищ, що закладено в принцип 
наочності та демонстрації.

Принцип динамічності експонатів передба-
чає можливість використання моделей і муля-
жів для імітації процесів та явищ. Попередньо 
висвітлений принцип наочності й демонстрації 
не завжди передбачає динамічність об’єктів, 
а саме: створення муляжів, моделей, відеоря-
ду, який замінив би таблиці та демонстрував 
перебіг явища або процесу в часі (розвиток, 
деградацію, старіння, наростання, спадання 
та інше), дії (обертання, коливання тощо).

Дослідницький принцип функціонування 
музею робить можливим проведення дослід-
ницької роботи в межах тематики шкільного 
природничого музею під керівництвом настав-
ника. Матеріали музейної колекції мають 
бути розраховані на проведення учнівського 
дослідження та використовуватися для тео-
ретичних і експериментальних досліджень. 
Дослідницька й наукова діяльність тісно пере-
плетені з музейною, яка передбачає не лише 
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збір і  демонстрацію природних, культурних 
та істо ричних пам’яток, а й їх дослідження. 
Саме тому шкільний природничий музей пови-
нен бути насамперед осередком дослідницької 
діяльності дітей. Його завдання — задоволь-
нити пізнання дитини не просто демонстра-
цією природних об’єктів чи явищ на прикладі 
динамічних стендів або макетів, а зацікави-
ти до глибшого пізнання одного чи декількох 
із них. Підтримка у процесі такого досліджен-
ня дуже важлива для дитини на перших його 
етапах: попередньому доборі даних, аналізі 
та обробці теоретичних даних, висуненні еле-
ментарних гіпотез, визначенні мети й завдань 
дослідження, експериментальній перевірці ви-
сунутих гіпотез і доборі відповідних для цього 
методів, оформленні результатів, одержаних 
у процесі дослідження, та у сприянні подаль-
шим дослідженням шляхом встановлення ці-
льових контактів із науковцями, які вивчають 
обрану проблематику. Занурення в проблему 
дослідження переходить надалі у формування 
наукових інтересів та поповнення рядів вітчиз-
няних науковців у майбутньому. Лише за під-
тримки починань дитини в період становлення 
кола її інтересів у молодшому та підлітковому 
віці в майбутньому відбувається становлення 
дослідника та спеціаліста.

Принцип практичності передбачає висвіт-
лення з можливою демонстрацією практич-
ного використання об’єкта або явища в жит-
ті та діяльності людини. Практичність — це 
невід’ємна складова природничих дисциплін, 
навіть якщо її не може використати людина, їй 
необхідно пристосовуватися до перебігу цьо-
го природного процесу чи явища, відповідно, 
розробляти шляхи, які мінімізували б його 
вплив (наприклад, землетруси та технології 
їх передбачення) тощо. Насамперед постає 
необхідність у вивченні ходу перебігу проце-
су або явища, його природи, від досконалості 
знання якої залежатиме майбутній винахід. 
Вивчення та дослідження можуть відбуватися 
на базі шкільних природничих музеїв, які да-
дуть змогу осягнути природу явищ і визначити 
актуальні напрями дослідження, спрямовані 
на ефективність їх використання людством 
у майбутньому.

Принцип творчого підходу враховує мож-
ливості творчої реалізації кожної особистості 
через організаційну, навчальну або дослід-

ницьку діяльність шкільного природничого 
музею. У своїй діяльності людина постійно 
досягає власного розвитку, який є неповтор-
ним і відмінним від інших. Музейна діяльність 
передбачає накопичення та дослідження 
об’єктів і явищ природи, передусім незвичай-
них, таких, які викликають інтерес та спонука-
ють до їх вивчення, що дає можливість кож-
ній  особистості проявити себе й реалізувати 
власну творчість в обраній діяльності, серед 
яких можуть бути наукова, мистецька, худож-
ня, технічна, культурна, літературна та інші, 
оскільки природа поєднує кожну з них. Музи-
ка втілює в собі стихії, пісні передають емоції, 
одержані в процесі споглядання природи, по-
лотна відображають її неповторність, процеси 
втілюються у механізмах, які людина вико-
ристовує для ефективності власної діяльнос-
ті. І все це відображене в культурі поколінь. 
Отже, природничий музей може бути осеред-
ком становлення не лише творчого науковця, 
а й музиканта, художника, винахідника і зага-
лом творчої особистості.

Принцип гуманності — толерантне ставлен-
ня до експонатів та один до одного у проце-
сі споглядання, демонстрації або практичної 
діяль ності. Людина постійно потребує спілку-
вання не лише із собі подібними, а й з навко-
лишнім середовищем, до якого належать 
об’єкти та процеси природи й об’єкти, створе-
ні за учас ті людини. Експонати природничого 
музею передбачають ознайомлення з першою 
категорією об’єктів спілкування людини — 
об’єктами та процесами природи. В атмосфе-
рі ознайомлення з такими експонатами при-
родничого музею встановлюється відношення 
до них у майбутньому. Особливе ставлення 
формується у дослідника в процесі дослід-
ницької роботи, яка передбачає безпосередню 
роботу з експонатами шкільного природничо-
го музею. При цьому формується бережливе 
ставлення не лише до конкретного об’єкта, 
а й до природи загалом, оскільки усвідомлю-
ються її цілісність і необхідність існування жит-
тя на Землі. Своєрідні відносини формуються 
і між дітьми, котрі проводять дослідницьку 
роботу на базі шкільного природничого музею. 
Вони усвідом люють глибину діяльності, яку 
здійснюють, та вчаться цінувати й поважати 
досягнення інших, що позначається на манері 
спілкування й діяльності в майбутньому.
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Принцип наступності відображає послідов-
ність висвітлення експонатів, який підпорядко-
ваний певному логічному принципу, зрозумі-
лому для дітей. Найчастіше таким принципом 
є зміна в часі, тобто експонування об’єктів 
за першочерговістю їх формування або ство-
рення (ери, періоди, епохи, століття, роки 
тощо), що дає можливість формувати картину 
світу відповідно до його формування. Усвідом-
лення послідовності процесів та явищ допо-
може в розумінні природи виникнення того 
чи іншого явища, оскільки нічого не виникає 
з нічого, все є логічним продовженням чогось. 
Якщо зрозуміти логіку виникнення природних 
процесів, їх можна буде прогнозувати. Відпо-
відно, принцип наступності в розміщенні екс-
позиції сформує розуміння його і використан-
ня, наприклад, у подальших дослідженнях або 
в повсякденному житті та в сприйнятті форму-
вання природи в цілому.

Принцип системності передбачає послі-
довне, визначене в часі нашарування знань, 
умінь та навичок з обраної галузі. Принцип 
системності може бути реалізований безліччю 
способів, але найчастіше знання нашаровують-
ся від загального до часткового або від простого 
до складного, рідше — від практичного до тео-
ретичного чи навпаки. Незалежно від способу 
одержання знання його неможливо одержати 
тут і зараз, а необхідно докласти зусиль, і на-
віть вони не підвладні часу, який необхідний 
для їх одержання. Здобуття знань відбувається 
поступово, рівномірно або періодично, як нам 
інколи здається, та маємо розуміти, що знання, 
уміння й навички ми отримуємо систематично, 
оскільки постійно перебуваємо в процесі діяль-
ності (незалежно від її напряму та динамічно-
сті). Тому діяльність навчальна або дослідниць-
ка у шкільному природничому музеї має бути 
систематичною, а саме визначеною в часі, так 
як це дає можливість не просто якісно вико-
нувати заплановані завдання, а й дисциплінує 
та допомагає в одержанні знань, умінь і фор-
муванні навичок у визначеному напрямі.

Висновки. Музейна педагогіка — це один 
з освітніх напрямів, який розвиває творчу 
особис тість та сприяє пропедевтиці науки в галу-
зі природничих дисциплін, що на сучасному 
етапі розвитку суспільства є досить актуаль-
ним. Враховуючи теоретичні надбання в галу-
зі музейної педагогіки та практику створення 

освітніх програм у музеї, визначено основні 
принципи створення шкільного природничого 
музею як освітнього простору в межах освіт-
нього закладу формальної або неформальної 
освіти. Серед них основними є принципи: на-
уковості, інтеграції, наочності та демонстрації, 
динамічності, дослідницький, практичності, 
творчого підходу, гуманності, наступності, си-
стематичності. При створенні шкільного при-
родничого музею як освітнього та наукового 
осередку в закладах формальної й неформаль-
ної освіти дотримання сукупності визначених 
принципів сприятиме ефективності розвитку, 
науковій, дослідницькій, просвітницькій діяль-
ності серед дітей.
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Ye. Yu. Pashchenko,
K. H. Postova

THE PRINCIPLES OF ORGANIZING THE SCHOOL MUSEUM OF NATURAL DIRECTION
Abstract. The article briefly outlines the history of development and formation of museum pedagogy as 
a direction in education and outlines its relationship with culture and art. The main urgent tasks of museum 
pedagogy are outlined and the main directions in which research is carried out today are identified, including 
general historical approaches to the development of museum pedagogy, the organization and implementation of 
museum pedagogical projects, the training of future teachers by means of museum pedagogy, museum pedagogy in 
the work of educational and extracurricular educational institutions, “museum pedagogy” for students of higher 
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educational institutions, etc. The differences between children’s museums and museums at educational institu-
tions (school museums) from a historical perspective are determined. The main directions of the school museum’s 
activities are noted, including: excursion, cultural and educational, exposition, search and research. The forms 
of implementation for certain areas of activity are indicated as being combined into three groups: mass, group, 
individual. According to the theoretical conclusions, the principles of organizing the school science museum of 
the natural direction have been established, such as: scientific, integration, continuity, visibility, systematicity, 
dynamism, practicality, humanity, creativity, etc. It has been established that compliance with certain principles of 
organizing a school science museum of a natural direction will effectively implement the practice of creating science 
and educational museums on the basis of formal and non-formal education institutions with the participation of 
teachers and education seekers. The organization of a school science museum in an educational institution will 
allow to reveal the artistic and aesthetic, cognitive, scientific, cultural, potential of the individual and will allow to 
fully perceive the natural and cultural heritage of mankind.
Keywords: museum pedagogy, children’s museums, school museum, principles: scientific, integration, continuity, 
clarity, systematicity, dynamism, practicality, humanity, creative approach.

Е. Ю. Пащенко,
Е. Г. Постова

ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ ЕСТЕСТВЕННОГО НАПРАВЛЕНИЯ
Аннотация. В статье кратко изложена история развития и формирования музейной педагогики как 
направления в образовании и очерчены ее взаимосвязи с культурой и искусством. Намечены основные 
актуальные задачи музейной педагогики и определены основные направления, в которых проводятся 
исследования сегодня. Среди них — общеисторические подходы в развитии музейной педагогики, орга-
низация и внедрение музейно-педагогических проектов, подготовка будущих учителей средствами 
музей ной педагогики, музейная педагогика в работе образовательных и внешкольных учебных заведе-
ний, «музейная педагогика» для студентов высших учебных заведений и др. Определены различия между 
детскими музея ми и музеями при учебных заведениях (школьные музеи) в историческом ракурсе. Отме-
чены основные направления деятельности школьного музея, среди которых: экскурсионная, культур-
но-просветительская, экспозиционная, поисково-исследовательская. Указаны формы реализации для 
определенных направлений деятельности, объединенные в три группы: массовые, групповые, индиви-
дуальные. Согласно теоретическим выводам установлены принципы организации школьного научного 
музея естественного направления, такие как: научности, интеграции, преемственности, наглядно-
сти, систематичности, динамичности, практичности, гуманности, творческого подхода и прочие. 
Установлено, что соблюдение этих принципов организации школьного научного музея естественного 
направления даст возможность эффективно реализовать практику создания научно-образовательных 
музеев на основе заведений формального и неформального образования с участием педагогов и соиска-
телей образования. Организация школьного научного музея в образовательном учреждении позволит 
раскрыть художественно-эстетический, познавательный, научный, культурный потенциал личности 
и полноценно воспринимать естественно- культурное наследие человечества.
Ключевые слова: музейная педагогика, детские музеи, школьный музей, принципы: научности, интегра-
ции, преемственности, наглядности, систематичности, динамичности, практичности, гуманности, 
творческого подхода.
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